

జమ్మూలో భారతీయ జనతా పార్టీ నిర్బంధం చెలగాటం ఆడతూన్నదని చాలా మంది విమర్శిస్తున్నారు. మంటలు మండాలని కోరుతూనే వాళ్లు నిప్పుతోనే చెలగాటం ఆడతారు, స్పీజిట్ కాదు. 1953లో పెక్ అబ్దుల్లా అక్రమ బర్త్రాఫ్, అక్రమ అరెస్టు దారితీసిన ఆనాటి జనసంఘ నినాదాన్ని ఎల్.కె. అద్వానీ ఇవాళ్ళ జ్ఞాపకం చేసుకుంటున్నారంటే అన్నీ తెలిసే ఆ పని చేస్తున్నాడు. తన చువల స్వభావాన్ని రాజకీయ ప్రతిష్ట చాటున దాచి యోగ్యుడయిన పాలకుడిగా, ప్రజాతంత్రవాదిగా చలామణి అయిన జమహూర్లలో నెహ్రూ ఆనాడు ఆ ఒత్తిడికి తలబడి అబ్దుల్లాను నిర్బంధించి నిప్పు రాజేపాడు! ఇవాళ్ళ ఆయన వారసులేకూ దోస్తాన్ని పరిపాలిస్తున్నది!

జమ్మూలో మార్కెట్టు బండ పెడితే 'మా ఆపిల్' పండ్లను ముజఫరాబాద్ తీసుకుపోయి అమ్ముతుంటాం' అని కాశ్మీరీ రైతులు వర్తకులు అనడం, హరియత్ నాయకులే కాక ఇతర రాజకీయ నాయకులు కూడ వారికి మద్దతు ఇవ్వడం చాలామందికి ఆగ్రహం కలిగించి ఉంటుంది. చూశావా, ఇండియాలో అమ్ముకోసినయకపోతే పాకిస్తాన్ కు పోయి అమ్ముకుంటాం అంటున్నారట అనుకొని ఉంటారు. కానీ అది అనడంబడుతున్నా సౌలభ్యాన్నే ప్రమాణంగా పెట్టుకున్నా ముజఫరాబాద్ కాదు రావల్ పుండికి పోతాం అంటారు. కాశ్మీరీ లోయలో ఎక్కడి నుండయినా, ఏ సీజన్ లోనయినా రావల్ పుండికి పోయి సంత సులభంగా ముజఫరాబాద్ కు పోలేరు. జమ్మూకు ఆసలే పోలేరు. అయినప్పటికీ ముజఫరాబాద్ కు పోయి అమ్ముకుంటాం అన్నారంటే కారణం శ్రీనగర్-ముజఫరాబాద్ రోడ్డు ఈ మధ్య పునరుద్ధించారన్న దొక్కటే కాదు. రోడ్డు పునరుద్ధించారు గానీ అనుమతిపత్రాలూ వీసాలూ ధృవ చేయలేదు. రావల్ పుండి రోడ్డు అధికారికంగా పునరుద్ధరించలేదు గానీ పోదలమకుంటే అనాధ్యమేం కాదు. కానీ ముజఫరాబాద్ అవిభక్త కాశ్మీరీలోని పట్టణం. శ్రీనగర్ తరువాత రెండవ పెద్దపట్టణం. కాశ్మీరీలు చెప్పుదల పడుతుంది, మీరు జమ్మూలో అమ్ముకోసినయకపోతే మా కాశ్మీరీ లోనే మరో పెద్ద మార్కెట్ ఉంది, అక్కడికి పోయి అమ్ముకుంటాం అని. ఈ తేడా ఇండియాలో ఎంతమందికి అర్థం అవుతుంది? ఈ తేడాయే కాదు, కాశ్మీరీలకు సంబంధించిన ఏ వ్యాపారాన్నియినా అర్థం చేసుకోవడానికి బయటి రాష్ట్రాలలో ఎంతమంది సిద్ధంగా ఉన్నారన్నది అనుమానం. కలం, ప్రాంతం, భాష, జాతి ప్రాతిపదికల పైన నడుస్తున్న 'గుర్తింపు' ఉద్యమాలు లేక 'అస్తిత్వ' ఉద్యమాలు ఇప్పుడనేకం ఉన్నాయి. వాటి ఆకాంక్షలలోనూ ఆరాటంలోనూ న్యాయం ఉందనీ గుర్తించినా కూడా వాటిలోని పరద్వేషం తరుముగా ఇబ్బంది పెడుతుంది. వాటిపట్ల సానుభూతిగల వాళ్లకు కూడ దూరం ఉంటుంది. ఈ అస్తిత్వ ఉద్యమాలు లేక ఆరాటాలనిల్చిపోకొక కాశ్మీరీల పోరాటంలో పరద్వేషం తక్కువ అంటే ఎంతమంది నమ్ముతారో కానీ ఇది నిజం. భయం

తూతు కల్గించడం, ద్వేషాల్ని రెప్పగొట్టడం లక్ష్యంగా గు మిలిటెంట్లు పర్యాటకులపైన కాల్పులు జరిపి చంపిన ఉదయం తాలూ, బీహార్ నుంచి పోయి కూలిచేసుకుంటున్నవారిని చంపిన ఘటనలూ జరిగినమాట వ్యాప్తమేగానీ, సాధారణ కాశ్మీరీలలో కాశ్మీరీ జాతీయ భావం ఎంత ప్రబలమైనదో పరద్వేషం అంత బలహీనమైన లక్షణం. లేపోతే మిలిటెన్సీ కొంత మెరుకుగా మేముగానే ఏలా లక్ష్య సంఖ్యలో పర్యాటకులు కాశ్మీరీకు పోయిరావడం జరిగేది కాదు.

మిలిటెన్సీ మొదలయిన తొలిన్నాళ్లలోనే కాశ్మీరీలో హిందూ దేవాలయాలను కూల్చివేయడం చుట్టూ చుట్టూ వ్యాపించింది. అధ్యక్షులూ భారత మీడియా దీని నిజానివారాలు తేల్చే బాధ్యత మీద మేముకొని పరిశోధన జరపబట్టి అది పూర్తిగా అవాస్తవం అని తేలిందిగానీ లేకుంటే ఆ మచ్చ నిలిచి పోయేది. గుండర్బల్ తాలూకాలో తుల్జుల్లా అనే గ్రామం ఉంది. అక్కడ భూమి గుడి ఉంది. ఆమెను క్షీర భూమి అంటారు. సంవత్సరానికొక రోజు ఆమెకు పాలతో అభిషేకం చేస్తారు.



అమరొద్ యాత్ర కాజీ గుండర్బల్ కాశ్మీరీలోయలోకి ప్రవేశించిన తరువాత దాదాపు రెండున్నర లేక మూడు గంటల సేపు ప్రయాణించి మూల్యాం చేరుకుంటుంది. అక్కడి నుంచి యాత్రికులు కాళినడకన లేక పశువుల పైన దర్బన స్థలానికి పోతారు. కాశ్మీరీల తిరుగుబాటు అత్యంత తీవ్ర స్థాయిలో ఉన్న రోజులలో కూడ ఈ యాత్ర ఆగలేదు. దానిని భారత సైన్యం

ఇంతేకాదు మూల్యం చెల్లిస్తాం?

1997 ఫిబ్రవరి 16వ తేదీన ఆ గ్రామానికి చెందిన ఒక టీవీ రెనూ, టైలర్ నూ భారత సైన్యం కొట్టి చంపింది. ఆ ఊరి ప్రజలు మరుసటిరోజు పెద్ద ప్రదర్శన జరిపారు. అందోళన చేశారు. ఆ ఆగ్రహంలో భాగంగా భూమి గుడిపైన దాడి చేస్తారని లేక చేస్తారన్న భయంతో ప్రభుత్వం ఆ గుడికి భద్రత బాగా పెంచుతుందని బయటివారు అనుకొనడం సూజం. కానీ ఘటన జరిగిన కొద్దిరోజుల తర్వాత తుల్జుల్లాకు షేఖ్ న మూసహాక్కుల బృందానికి కుమిలించిన దృశ్యమేమిటంటే గుడి బయట చేత లాఠీ పట్టుకున్న ఒక కానిస్టేబులు మాత్రమే ఉన్నారు. సైన్యం కొట్టి చంపిన వారి విషయం గ్రామస్థులతో మాట్లాడిన తరువాత గుడి ఎక్కడుంటే చూపించమంటే స్నేహ పూర్వకంగా వెంట పచ్చి ఆ గుడి ప్రావీణత గురించి, ప్రశ్న గురించి మెల్ల మూపించారే తప్ప గుడి మాస్టామని అడిగినందుకు నిరసన గానీ వ్యతిరేకత గానీ లేకుండా కూడ వ్యక్తం చేయలేదు. ఆ తరువాత జమ్మూలో తలదాచుకున్న పండిట్లు చెప్పిన విషయమేమిటంటే ప్రతి సంవత్సరం భూమికి క్షీరాభిషేకం జరిగి పర్వదినాన వారం పెద్ద సంఖ్యలో తుల్జుల్లాకు మెల్లనే ఉన్నారని, ప్రభుత్వం నుంచి సహాయమే కాక గ్రామస్థులు నుంచి ఆదరణ వారి కెప్పుడూ దండగా లభిస్తున్న ఉన్నదని. హిందువుల పూజల పట్ల, హైందవ మతం పట్ల ద్వేషంతోనే కాశ్మీరీలు

తన ప్రతిష్టకు నవాలుగా తీసుకొని నిర్విఘ్నంగా సాగించటం మొక్కటే అందుకు కారణం కాదు. కాశ్మీరీలలో ఎక్కడా దాని పట్ల వ్యతిరేకత, నిరసన లేక పోవడం కూడ కారణమే. ఆ యాత్రలో భక్తలే కాక సంఘ పరివార్ కార్యకర్తలు కూడ పాల్గొంటారు. వారు శివ భక్తి స్తోత్రాలే కాక కాశ్మీరీలను ఉద్దేశ్యపూర్వకంగా రెప్పగొడుతూ నినాదాలు కూడ చేస్తారు. 'కాశ్మీరీ' నుంచి క్యాక్చుమారి దాకా ఇండియా ఒకటే' అనేది ఒక ముచ్చటైనక దర్బన స్థలానికి నమీలించిన అబద్ధ ప్రాంతంలో మిలిటెంట్లు యాత్రికుల పైన కాల్పులు జరిపిన ఉదంతాలు ఉన్నాయి గానీ దారిలో ఎక్కడా స్థానిక ప్రజలు నిరసన గానీ వ్యతిరేకత గానీ తెలిపిన ఉదంతాలు లేవు. మూల్యాంమయితే యాత్ర జరిగి దినాలలో సగటు హైందవ జాతర స్థలంగా ఉంటుంది. బొట్లు, మాలలు, కాషాయ పచ్చాలు మేసుకున్న భక్తులు వేల సంఖ్యలో దిగుతారు, తమ వంతు వచ్చే వరకు బస చేస్తారు, ఆ తరువాత పోయి దర్బనం చేసుకొన్నారు. షుక్రీ నినాదాలిచ్చుకుంటూ తిరుగు ప్రయాణం అవుతారు. మూల్యాంంలోనూ ఆ తరువాత వారికి చేరుల ప్రభుత్వం నుంచే కాక స్థానిక ప్రజలనుంచి కూడ చాలా సహకారం లభిస్తుంది. ఆదర్శం లభిస్తుంది. ఇవాళ్ళ లీజుకు ఇస్తామన్న 100 ఎకరాల ఆక్షణ ఇస్తున్నది కాదు, యాత్రికులు వాడుకోంటున్నదే మరి కొంత పెద్దపరిమాణం

భారతీయత అనేదొక అఖండమైన భావన అని దానిలోపల వేరే గుర్తింపులకూ భావోద్వేగాలకూ తావులేదనీ, ఆ భారతీయతతో మాకేమి సంబంధం అన్న ప్రశ్న లేవదీయడానికి వీలేలేదనీ అద్వానీ ప్రాపంచిక దృక్పథం చెప్పింది. ఆ దృక్పథం ఈ దేశం నుంచి చాలా మూల్యమే తీసుకుంది. ఇంకా ఎంత తీసుకోనిస్తామనీ మనమంతా నిర్ణయించుకోవలసిన విషయం.

లో, బహుశా శాశ్వత ధర్మ సత్రాల నిర్మాణం కోసం ఇస్తున్నది. శాశ్వత మతుల ప్రస్తావన లేకుండా, లీజు గురించి మాట్లాడకుండా ఎప్పుటికూ యాత్రికుల తాత్కాలిక అవసరాల కోసం ఆ పరిసరాలలోని అటవీ భూమిని వాడుకుంటే ఏ గొడవ జరిగేది కాదు. అవసరాన్ని బట్టి ఎప్పటికైనా కొంచెం ఎక్కువ వాడుకున్నా గొడవ జరిగేది కాదు. ఈ గొడవంతా ముగిసి ఆమోదం చల్లారిన తరువాత జరగబోయేది అదే. ఇంకొన్ని రోజులలో మొదలు కాబోయే అమరొద్ యాత్ర అద్వానీ గారూ, వారి సోదరులూ తమ సంకల్పిత ప్రయోజనాల కోసం వాడుకోకుండా ఎప్పటిలాగ సాగిస్తే మనం అదే చూడబోతాం గూడ. అయినప్పటికీ 100 ఎకరాల లీజును కాశ్మీరీలు ఇంతగా వ్యతిరేకించడానికి గల కారణం ఏమిటన్న ప్రశ్నకు జవాబు కావలసిందేనంటే, తమ ఉనికి పట్ల, తమ నేల పట్ల, తమ సంస్కృతి పట్ల వారికి ఉన్న ఉద్వేగభరితమైన బంధాన్ని కారణంగా చూపించవలసి ఉంటుంది. ఆ ఉద్వేగభరితమైన వారికి ఒక వెర్రిగా కనిపించవచ్చు. దానిని రెప్పగొట్టి వాడుకోవడం రాజకీయ వేళ్లకు సులభం కావచ్చు. అయితే అందులో తమ జాతి గుర్తింపులో భాగమైన భౌతిక సాంస్కృతిక అంశాల పట్ల తీవ్రమైన తాదాత్మ్య భావనే తప్ప పరద్వేషం ఒకంత కూడ లేదు. అంతేకాక ఈ భావన ఎంత తీవ్రమైతే వారి స్నేహ శీలం అంతే బలీయమవుతుంది. ఈ విషయాన్ని గుర్తించి రెండింటినీ గౌరవించడం నేర్చుకుంటే వారితో వ్యవహరించడం కష్టం కాదు. దీనికి అద్వానీ ఒప్పుకోవడం. భారతీయత అనేదొక అఖండమైన భావన అనీ, దానిలోపల వేరే గుర్తింపులకూ భావోద్వేగాలకూ తావులేదనీ, ఆ భారతీయతతో మాకేమి సంబంధం అన్న ప్రశ్న లేవదీయడానికి వీలేలేదనీ ఆయన ప్రాపంచిక దృక్పథం చెప్పింది. ఆ దృక్పథం అధికారానికి చేరుమున క్రమంలో ఈ దేశం నుంచి చాలా మూల్యమే తీసుకుంది. అధికారం చలాయించిన కాలంలో మరింత తీసుకుంది. ఇంకా ఎంత తీసుకోనిస్తామనీ మనమంతా నిర్ణయించుకోవలసిన విషయం.